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Høring - Nye læreplaner for grunnskolen og for gjennomgående fag i videregående opplæring
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KS vil i dette brevet svare samlet på høringen om nye læreplaner i grunnskolen og fellesfagene i videregående. Vi løfter fram noen fag for å eksemplifisere vårt hovedbudskap. Vi vil også legge noe av dette innholdet inn i høringsmalene til de enkelte læreplanene for norsk, KRLE, Matematikk, samfunnsfag, engelsk og naturfag på udir.no, men oppfordrer Utdanningsdirektoratet til å lese svaret som en helhet. 


Ny praksis skapes lokalt – gir de nye læreplanene en god retning? 

KS støtter intensjonen med fagfornyelsen om å bidra til et verdiløft for skolen gjennom bedre sammenheng mellom formålsparagraf, ny overordnet del og læreplanene for fag. Målet om å gjøre opplæringen mer relevant og framtidsrettet og legge til rette for en aktiv elevrolle med bedre mulighet for dybdelæring er avgjørende for elevenes læring og utvikling og må være førende i en debatt om hvilket innhold som skal beskrives i læreplanene.

De tre tverrfaglige temaene Demokrati og medborgerskap, Folkehelse og livsmestring og Bærekraftig utvikling er et nytt og spennende grep i fagfornyelsen. Dette er temaer som berører sentrale samfunnsutfordringer, og de omtales slik i overordnet del: Elevene utvikler kompetanse knyttet til de tverrfaglige temaene gjennom arbeid med problemstillinger fra ulike fag… De skal forstå hvordan vi gjennom kunnskap og samarbeid kan finne løsninger… Målene for hva elevene skal lære innenfor temaene, uttrykkes i kompetansemål for fag der det er relevant. KS har uttrykt sterk støtte til disse tverrfaglige temaene og mulighetene disse gir for å skape relevans og motivasjon for en aktiv elevrolle. 

KS vil peke på at innovasjon og entreprenørskap kan bidra til en mer framtidsrettet praksis, men dette er underkommunisert i læreplanene. De tre tverrfaglige temaene som beskrives i overordnet del må få en tydeligere forbindelse til kompetansemålene i læreplanene for fag, slik at det er klart hvilken faglig kompetanse som forutsettes for å løse de store samfunnsutfordringene som de tverrfaglige temaene omfatter. Fagkompetansen er en forutsetning for de tverrfaglige og kreative prosessene som kan bidra til å finne nye løsninger. Lærere og andre aktører i utdanningssystemet trenger den kunnskapen som fagfeltet innovasjon kan gi om hvordan elevene kan oppøve sin kompetanse til å finne de nye løsningene som dagens og fremtidens utfordringer vil kreve.  


Det utvikles nå en teknologisk læreplanvisning som skal bidra til å tydeliggjøre sammenhengene i læreplanverket slik at sammenhengen mellom for eksempel verdiene i overordnet del, teksten om tverrfaglig temaer i innledningen Om faget og kompetansemålene framstår tydelig. Dette gjøres ved å kode de ulike delene av læreplanverket. Dette skal også bidra til at progresjonen i læreplanverket blir tydeligere. Dette fordrer at det faktisk finnes kompetansemål som kan kobles til alle de tre tverrfaglige temaene. Derfor må ikke tverrfaglige temaene begrenses, men det blir viktig å synliggjøre sammenhengen mellom verdier, tverrfaglige temaer og relevant fagkompetanse. Læreplanutkastene slik de foreligger nå, tyder på en manglende forståelse av sammenhengene mellom fagkompetanse, hensikten med de tverrfaglige temaene og ny overordnet del som verdiløft. 

De tverrfaglige temaene har sterke koblinger til verdiene som er beskrevet i overordnet del. Denne sammenhengen må tydeliggjøres i læreplanverket og følges opp i kompetansemål: 
1. Folkehelse og livsmestring kan særlig kobles mot disse verdiene: Menneskeverdet og Identitet og kulturelt mangfold 
1. Bærekraftig utvikling kan særlig kobles mot disse verdiene: Respekt for naturen og Skaperglede, engasjement og utforskertrang
1. Demokrati og medborgerskap kan særlig kobles mot disse verdiene: Demokrati og medvirkning og Kritisk tenkning og etisk bevissthet

Det er også nytt at underveisvurdering beskrives i læreplanene. KS mener at det kan være et godt grep å knytte omtale av vurdering tettere til læreplanene, men vil advare mot å legge inn kompetanse her som ikke er omtalt i kompetansemålene. Vi ser at det ganske gjennomgående legges inn omtale av kreativ kompetanse her, uten at dette kan gjenfinnes i kompetansemålene. Dette gjenspeiler viktige spørsmål om vurdering som ennå ikke er drøftet. Hvordan skal lærerne vurdere den brede kompetansen som beskrives i et samlet læreplanverk dersom kompetansemålene ikke gjenspeiler denne kompetansen? Underveisvurdering skal også ta utgangspunkt i mål, og KS vil oppfordre til en mer gjennomgående sammenheng mellom underveisvurdering, kompetansemål, tverrfaglige tema, verdier og formålsparagraf. 

Fra læreplanutvikling til ny praksis
Hver av de tre tverrfaglige temaene kan kobles til ulike verdier, og ved hjelp av innovasjon som metodikk, kan forståelsen om sammenhenger økes: 
· Samfunnsutfordring, et komplekst problem, en floke > et tverrfaglig tema
· Vi trenger å forstå behovet for å kunne finne løsninger > Gjennom fagkompetanse. 
· Ulik kompetanse for å forstå behov og for å finne løsninger > Et tverrfaglig prosjektarbeid, men når og hvordan avgjøres lokalt! 
· Vi må ta i bruk kreative arbeidsformer for å finne nye løsninger > Må gjenfinnes i kompetansemål
· Elevene må trene på denne metodikken > Hva er utfordringen, hva er løsningen, hva kan elevene bidra med, hva må de lære mer om for å kunne bidra? 
Det vil være avgjørende for ny praksis at profesjonsfelleskapene i og på tvers av skolene finner tid og mulighet til å drøfte de nye læreplanene, og at lærerne prøver ut ny praksis. Ny overordnet del sier dette om skoleutvikling og profesjonsfellesskap: 
God skoleutvikling krever rom for å stille spørsmål og lete etter svar og et profesjonsfellesskap som er opptatt av hvordan skolens praksis bidrar til elevenes læring og utvikling. Alle ansatte i skolen må ta aktivt del i det profesjonelle læringsfellesskapet for å videreutvikle skolen. Det innebærer at fellesskapet reflekterer over verdivalg og utviklingsbehov, og bruker forskning, erfaringsbasert kunnskap og etiske vurderinger som grunnlag for målrettede tiltak. Velutviklede strukturer for samarbeid, støtte og veiledning mellom kolleger og på tvers av skoler fremmer en delings- og læringskultur. 

Nytt læreplanverk med overordnede kompetansemål som legger til rette for profesjonelt skjønn, vil kreve at lærerne drøfter og planlegger lokalt for hvordan eleven skal utvikle sin kompetanse i løpet av de to-tre årene, som kompetansemålene gjelder for. Hvilket innhold og hvilke arbeidsformer som et undervisningsopplegg da må inneholde, er det altså opp til lærerne å avgjøre. Det er et stort ansvar for kommunene å sørge for at dette ikke blir noe den enkelte lærer blir sittende med alene. Det vil være umulig. Dette er en jobb for profesjonsfellesskapet der lederne er aktivt med, og læreplanene må ikke innsnevre handlingsrommet. Derfor må de tverrfaglige temaene omtales i flest mulig fag, med tydelig kobling til relevant fagkompetanse slik at det enkelte profesjonsfellesskap kan vurdere og avgjøre når og hvordan elevene, klassen og skolen skal jobbe med det aktuelle temaet i lys av lokale forhold.

De nye tverrfaglige temaene kan oppleves som krevende dersom koblingen mellom overordnet del, innledende tekst og kompetansemål er for løs. Dette kan forbedres i de foreliggende læreplanutkastene. Innovasjon burde uttrykkes mer eksplisitt som et fagfelt for nyskaping slik at lærerne vet hvor de kan finne mer kunnskap om hvordan løse komplekse utfordringer og finne nye løsninger. 

Læreplanutkastene som er ute på høring er uferdige. Koblingen mellom verdier, tverrfaglige temaer og kompetansemål er ikke god nok. Her kommer noen eksempler: 

Norsk: 
Bærekraftig utvikling er tatt ut som tverrfaglig tema i teksten Om faget. Dette fratar skolene deres handlingsrom til å definere om de vil legge norsk inn som et fag knyttet til et tverrfaglig arbeid om bærekraftig utvikling. Det er vesentlig kompetanse i norsk som er nødvendig for elevenes arbeid med det tverrfaglige temaet Bærekraftig utvikling: 
· Leseopplevelse og refleksjon – som faktisk er uttrykt i teksten om Verdier og prinsipper slik teksten står i dag. 
· Aktiv deltakelse – kreativ skriving – nødvending kompetanse som må læres for å delta i arbeid med å finne nye løsninger
· Lek, kreativitet og ideutvikling – språket er helt sentralt i en ideutviklingsprosess
Aktiv læring, motivasjon, mestring, lek, undring kreativitet er lagt inn i teksten om underveisvurdering, men underveisvurdering må ha kobling til kompetansemålene. Kreativ skriving og ideutvikling må gjenfinnes i kompetansemålene. Når disse momentene er tatt ut av kompetansemålene, er også verdien Skaperglede, engasjement og utforskertrang vanskelig å gjenfinne i kompetansemålene. 

KRLE:
Vi er tilfreds med at alle tre bærekraftige temaer er omtalt i teksten Om faget, men det er bekymringsfullt at verdiene Skaperglede, engasjement og utforskertrang og Respekt for naturen i så liten grad kan gjenfinnes i kompetansemål. Dette er helt sentrale verdier i et fag om Kristendom og andre religioner hvor faktisk skaperverket er et utgangspunkt for selve religionen. 

Matematikk: 
Kun ett tverrfaglig tema er omtalt under teksten Om faget. Her løftes koblingen Folkehelse og livsmestring og personlig økonomi. Det er bra, men kompetansemålet burde da synliggjøre hva den faglige kompetansen er innenfor personlig økonomi. Kompetansemålet på 9. trinn viser ikke nødvendig fagkompetanse, men sier bare noe om en arbeidsform som burde vært beskrevet generelt for alle de tverrfaglige temaene: planleggje, utføre og presentere eit utforskande arbeid knytt til personleg økonomi . Kompetansemålet bør heller vise den fagkompetansen elevene trenger for å kunne gjennomføre et utforskende arbeid om personlig økonomi. Da er kompetanse fra andre fag også viktig. 

Mange av målene kunne vært koblet til de tverrfaglige temaene Bærekraftig utvikling og Demokrati og medborgerskap, og dermed også mange av verdiene, jf. sammenhengen beskrevet lenger opp. Når skolen skal gjennomføre et tverrfaglig prosjektarbeid knyttet til f. eks. bærekraftig utvikling, vil de ha behov for matematisk kompetanse. F. eks. er den økonomiske dimensjonen en helt sentral del av bærekraft, FNs bærekraftsmål nr. 12 Ansvarlig forbruk og produksjon fordrer også matematisk kompetanse. Hvorfor synliggjøres ikke disse sammenhengene? Det finnes mange god kompetansemål som kunne vært koblet opp mot de to tverrfaglige temaene som ikke er tatt med i matematikk. Brøk og fordeling er aktuelt både i Demokrati og medborgerskap og i Bærekraftig utvikling. Det samme er statistikk og «big data». Dette må omtales, og så må det være opp til den lokale tilpasningen å avgjøre om skolen vil organisere dette som en del av et stort tverrfaglig arbeid i skolen eller i kommunen, f. eks. som en kommunal satsing for bærekraftsmålene og for barn og unges medvirkning i lokaldemokratiet. 

Matematikkplanen gir mange detaljerte kompetansemål på hvert trinn unntatt førsteklasse trinn og er dermed blitt veldig styrende også for samarbeid med andre fag. KS kan ikke se at det er riktig å innsnevre det lokale og profesjonelle handlingsrommet ved å definerer så detaljerte mål i et fag, mens andre fag uttrykker overordnede mål for å legge til rette for dybdelæring. Her levnes liten tillit til lærerens fagkompetanse. Matematikk er et fag på linje med de andre, men blir på denne måten veldig førende for et eventuelt tverrfaglig arbeid. 
 
Engelsk:
I engelsk er bare det tverrfaglige temaet Demokrati og medborgerskap tatt med. Men kommunikasjon på flere språk er også helt vesentlig innenfor livsmestring, og den sosiale dimensjonen er sentral innenfor temaet Bærekraftig utvikling. Det er viktig å synliggjøre hva som er fagkompetansen i faget Engelsk derom man skal løse utfordringer innen for f. eks. Bærekraftig utvikling. Det globale samarbeidet om bærekraft er helt avhengig av kommunikasjon og kulturforståelse, og i overordnet del vektlegges nettopp dette i første avsnitt 2.5.3: En bærekraftig utvikling bygger på forståelsen av sammenhengen mellom sosiale, økonomiske og miljømessige forhold. Menneskehetens levesett og ressursbruk har konsekvenser lokalt, regionalt og globalt. 

Når engelskfaget i kjerneelementet Kommunikasjon vektlegger samhandling i autentiske og praktiske situasjoner, burde det også vises til situasjoner hvor engelskspråket brukes, for eks. i internasjonalt samarbeid om bærekraft. Her viser ungdommen engasjement, og et internasjonalt samarbeid om bærekraft kan bidra til å gi mening, folkehelse og livsmestring. Men da må sammenhengene synliggjøres i teksten Om faget og i kompetansemålene.  Mange av kompetansemålene kan knyttes til Livsmestring og til Bærekraftig utvikling, men vil det kodes dit når disse tverrfaglige temaene ikke er valgt ut i teksten Om faget?

Eksempler:
2. trinn: følge enkle regler for personvern og vise hensyn til andre på nett > Folkehelse og Livsmestring
4. trinn: delta i samtaler om egne og andres behov, følelser, interesser og dagligliv > Folkehelse og livsmestring
7. trinn: innlede, holde i gang og avslutte samtaler om egne interesser og aktuelle emner > Bærekraftig utvikling
10. trinn: Uttrykke seg med flyt og sammenheng tilpasset formål, mottaker og kommunikasjonssituasjon > bærekraftig utvikling
VG1: diskutere engelskspråklige mediers rolle i det globale samfunnet > bærekraftsmålene

Samfunnsfag:
Dette er et godt eksempel på en plan som uttrykker gode sammenhenger mellom verdier, tverrfaglige tema og kompetansemål selv om en del av kompetansemålene, særlig for de yngste er litt for generelle. F. eks. kunne dette kompetansemålet på 2. trinn vært mer spesifisert mot de tverrfaglige temaene: Utvikle og undre seg over samfunnsfaglege spørsmål. 



Naturfag
Her er det tverrfaglige temaet Demokrati og medborgerskap utelatt. Det er bra at bærekraftig utvikling blir godt ivaretatt i naturfag, men vi vil minne om at det 17. av FNs bærekraftmål handler om samarbeid for å nå målene. Da er demokrati og medborgerskap helt sentralt, og det er viktig å synliggjøre hvilken naturfaglig kompetanse som er nødvendig for å kunne nå bærekraftmålene. Hvordan jobbe demokratisk for å argumentere for bærekraftige løsninger? Noen av målene i naturfag er veldig generelle, og blir tomme. En god kobling til de tverrfaglige temaene, kunne gi dette kompetansemålet på andre trinn mer mening: undre seg, utforske og lage spørsmål i samarbeid med andre, og knytte dette til egne eller andres erfaringer. 

Vurderingsteksten på VG1 yrkesfag omtaler at eleven skal få vise utvikling gjennom tverrfaglig arbeid og varierte og utforskende arbeidsformer på varierte læringsarenaer. Denne formuleringen burde brukes i grunnskolen også. 



Med vennlig hilsen

Helge Eide							Erling Lien Barlindhaug
Områdedirektør Interessepolitikk				Avdelingsdirektør Kultur og utdanning
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