Kommunalt veiledningstilbud i grunnleggende digital kompetanse

Bakgrunn
Norge er et av de fremste landene i verden når det gjelder tilgang på IKT utstyr og bruk av digitale tjenester. I 2016 brukte 96% av befolkningen internett, og 90 % har brukt internett til å lese e-post. Digital kompetanse i befolkningen er en viktig forutsetning for å oppnå verdiskapning og vekst i samfunnet, og det er derfor viktig at så mange som mulig behersker og har grunnleggende digital kompetanse. 
Innbyggerne skal være i stand til å nyttiggjøre seg av digitale tjenester fra kommune og stat, og samtidig være i stand til å delta i det offentlige ordskiftet. Digital kompetanse kan i tillegg bidra til livslang læring, bedre forståelse for datasikkerhet og sosiale normer på internett og bidra til innbyggere tar informerte valg. 
Kommunens rolle
De fleste tjenester som brukes i offentlig sektor er kommunale tjenester og det er kommunen innbyggerne møter i hverdagen. Kommunen har derfor en viktig rolle for å sikre innbyggernes digitale deltakelse. 
Kommunal- og moderniseringsdepartementet (KMD) og KS har i fellesskap forpliktet seg til å legge forholdene til rette for at kommunene kan etablere eller videreutvikle et veiledningstilbud som kan hjelpe innbyggerne som har liten eller ingen digital deltakelse og kompetanse. KMD, KS og representanter fra både kommunal og statlig sektor har i 2017 gått sammen om prosjektet Digihjelpen. Formålet med prosjektet har vært å understøtte kommunens arbeid med å utvikle et veiledningstilbud på området. 
[bookmark: _GoBack]Et kommunalt veiledningstilbud kan organiseres på ulike måter, avhengig av hva innbyggerne har behov for. Noen har behov for de helt grunnleggende som å bruke datamaskin/nettbrett/mobil, mens andre ønsker å etablere e-post, komme seg på internett mv. Noen er forbi det steget og ønsker å komme i gang med nettbank eller andre tjenester, både statlige og kommunale. 
Hva er digital kompetanse?
Digital kompetanse er en viktig forutsetning for aktiv deltakelse i et arbeidsliv og et samfunn i stadig endring. Den digitale utviklingen har endret flere premisser for lesing, skriving, regning og muntlige uttrykksformer. Utdanningsdirektoratet definerer fire ferdighetsområder:
· Tilegne og behandle, som innebærer å kunne bruke ulike digitale verktøy, medier og ressurser til å søke etter, navigere i, sortere, kategorisere og tolke digital informasjon hensiktsmessig og kritisk.
· Produsere og bearbeide, som innebærer å kunne bruke digitale verktøy, medier og ressurser til å sette sammen, gjenbruke, omforme og videreutvikle ulike digitale elementer til produkter, for eksempel sammensatte tekster.
· Kommunisere, som innebærer å kunne bruke digitale verktøy, ressurser og medier til å samarbeide i læringsprosesser, og til å presentere egen kunnskap og kompetanse til ulike mottakere.
· Digital dømmekraft, som innebærer å kunne bruke digitale verktøy, medier og ressurser på en forsvarlig måte, og å ha et bevisst forhold til personvern og etisk bruk av Internett.
Det å utvikle digitale ferdigheter innebærer å lære seg å bruke digitale verktøy, medier og ressurser. Videre innebærer det å benytte digitale verktøy, medier og ressurser til å tilegne seg faglig kunnskap og til å uttrykke egen kompetanse. I dette ligger det også en økende grad av selvstendighet og dømmekraft i valg og bruk av digitale verktøy, medier og ressurser ut fra bruksområdet

